

砥砺奋进谱新篇 争当科普排头兵

——寻甸县成功创建“全国科普示范县”

科学普及是实现创新发展的重要基础性工作。寻甸回族彝族自治县把科普工作作为实施科教兴县、人才强县和可持续发展战略的一项重要工程,把科学素质建设工作纳入“十四五”规划和二〇三五年远景目标,与全县经济社会发展各项工作同部署、同落实,全力推进科普示范县创建。

近年来,寻甸县科学技术协会以提

强组织优机制 构建“大科普”格局

寻甸县始终把建立健全各级科普组织、完善科普制度,搭建科普平台作为一项基础工程、长远工程抓紧抓实,形成“党委领导、政府推动、全民参与、社会协同、开放合作”的科普工作建设模式,不断推进科普主体多元化,培养壮大科普人才队伍,政府主导、部门联动、公众参与的“大科普”工作格局初步形成,科普生态系统实现良性循环可持续发展。

全面推进科协组织建设向纵深发展。按照“上下贯通,左右相联,三级网络,覆盖全县”的工作思路,健全完善县、乡、村三级科普组织。结合“四服务”工作定位,推动基层科协改革,科学安排医院院长、学校校长、农技站站长、村长进入各级科协领导班子,广泛吸纳各方面科技工作骨干参与科协工作,全县16个乡镇(街道)完成“4+1”科协组织建设工作。

延伸科协工作手臂,扩大科协工作覆盖面。寻甸成立科技志愿者协会、老科学技术工作者协会、企业科协等,深入开展各类科技、科普服务活动。目前,全县科技志愿者注册人数达1200余人,打造了多个常态化科技志愿服务品牌。其中,“净滩行动”志愿服务获2021年度全国百佳案例。

把机制建设作为重要抓手。寻甸县把科普工作纳入党政机关、领导目标责任考核体系,建立全民科学素质工作联席会议制度,广泛动员社会力量兴办科普事业、参与科普活动、支持科普工作,积极争取上海华东理工大学、华东师范大学对口帮扶,建立健全应急科普工作机制、表彰奖励机制、经费保障机制。

截至目前,全县干部群众注册成为科普中国信息员达22301人,位居全省前列。2019年以来,寻甸县连续4年被中国科协表彰为科普中国信息员队伍建设优秀组织单位。2022年度公民科学素质考评位列昆明市第一名。

建阵地抓活动 区域科普协调发展

寻甸县坚持用开放观念和“大科普”思路,整合场所、人才、传媒三大社会资源,强化阵地建设,创造性开展科普活动,提高全民科学素质。

投入近900万元先后建成科普小镇2个、科技馆4个、天文台1个、科普广场2个,以及马铃薯、水产养殖、旅游观光等领域的科普基地4个,其中国家

级科普教育基地1个、省级科普示范基地7个,为全县科普阵地建设打下坚实基础。

寻甸县科技馆主馆布展面积达2150平方米,在辅导员的带领下,青少年儿童可以参观电磁探秘、机械韵律、生命科学、未来智慧、奇妙化学、天文科普等多个展区,进行“VR月球探索”“病



寻甸科技馆倘甸天文台



体验“VR月球探索”

开展青少年科普活动

毒大作战”“太空漫游”等互动体验,培养科学志趣。2020年,寻甸县科技馆被表彰为全国科学实验挑战赛优秀组织单位。

倘甸镇初级中学科技馆设有运动旋律、数学魅力、健康生活、3D打印、机器人实验室等多个功能展区,通过开展科学小实验、科技讲堂、科学表演秀、天文科普活动,举办青少年科技创新大赛、机器人竞赛、无人机大赛等,有效满足了寻甸县西片区青少年儿童科技活动需求,对推动区域科普事业协调发展发挥了重要作用。

寻甸科技馆倘甸天文台的建成,让孩子们可以操作天文望远镜观测星空,探索太空的奥秘,亲身体验神奇的科技力量所带来的无穷乐趣,激发广大青少年的科学兴趣。

强示范树品牌 科技助力乡村振兴

寻甸县深入实施科学素质教育提升行动,广泛开展科普大篷车进校园、进社区、进乡镇(街道)、进园区活动,大力宣传科普知识,最大限度提升科普工作公众参与率,全面提升公民科学素质。2020年、2021年连续被中国科协、农业农村部表彰为全国农民科学素质网络知识竞赛县区级优秀组织单位。

如今的寻甸,广场上的科普乐园、科普LED大屏、社区的科普活动室,机关、单位的科普宣传栏、科普文化墙,中小学内的青少年科技活动室,在仁德街道、倘甸镇建设的科普小镇、科技讲堂,加上全覆盖的乡村科普e站、校园e站,电视台、新媒体开设的科普栏目,处处营造出学科学、爱科学、讲科学、用科学的浓厚氛围。

寻甸县注重运用典型引路法,紧紧围绕产业结构调整,积极培育科普示范基地,打造科普示范品牌,以科技助力乡村振兴。

作为省级“一县一业”肉牛产业示范县,寻甸通过组建肉牛产业高层次服务团,全方位开展指导、全过程跟踪服务,有针对性地开展肉牛养殖技术培训、良种示范推广,提升肉牛产业科技成果转化,实现对全县16个乡镇(街道)175个村(居)委会27888户肉牛养殖户进行动态监测和实时服务,构建从“田园”到“餐桌”的质量安全控制技术支撑体系,形成科技创新成果,打造出“寻甸肉牛”区域公共品牌。

走进寻甸水产养殖科普示范基地,泉水从山腹中流入鱼池,高原鲑鳟鱼、昆明裂腹鱼在清冽的水中繁育生长。获得政策、资金、项目支持的倘甸水产养殖协会,将科技研发成果以科普形式进行展示和推介,将员工发展成为科普志愿者,为农民提供了科学养殖及务工增收渠道。

寻甸库森草莓种植示范基地占地623.4亩,拥有优质草莓品种200余个,年销售收入6000余万元,成功申报为云南草莓科技小院,成为寻

甸干部群众教育和青少年科普教育的现场教学实践基地。

库森草莓产业基地建立“党组织+产业链+种植户”的乡村振兴产业利益联结机制,带动寻甸草莓种植大户50余户,提供就业岗位1000余个。

近年来,寻甸县培育发展“听牧牛肉”“库森草莓”“福派虹鳟鱼”“风味油炸鸡枞”“火麻籽油”“小黄坡雪花梨”等20多个地方品牌,全力打造科技助力乡村振兴的样板。

寻甸县积极探索创新科普工作的内容和形式,逐步形成有影响力的科普品牌:“天宫课堂”“天文科普”“云端3·23”气象科普直播互动活动等吸引了广大公众积极参与;羊街镇小黄坡村国家现代农业产业园科普基地集试验、示范、推广、培训于一体;凤龙湾小镇人文自然教育科普基地探索“旅游+科普”新模式,被认定为省级科普基地。目前,科普活动的覆盖面达到全县常住人口的80%以上。

县科协党组书记、主席张良彦表示,县科协将进一步扛牢党和政府联系科技工作者桥梁和纽带的职责,围绕中心、服务大局,为寻甸县高质量建设“五区一城”作出新的更大贡献。

喻劲猛

昆明市盘龙区双龙街道——

强化党建引领 驱动和美双龙建设

刘文军 赵志娟



每周三的下村工作日,双龙街道党员志愿者和居民一起在居民小组打扫卫生。



双龙街道桥干水库

强化党建引领 推进绿美乡村建设

近年来,盘龙区双龙街道高度重视美丽乡村建设,以绿美乡村建设暨农村人居环境整治工作为契机,通过强化党组织“领”,以示范“带”,美丽乡村从单项建设迈向全域打造,从整洁有序迈向生态绿色,从风景优美迈向风尚最美,村风文明和谐、村民宜居宜业,驱动绿美双龙向和美双龙华丽转身。

近年来,双龙街道被云南省文化和旅游厅认定为“云南省旅游名镇”。街道编制“多规合一”村庄规划,如今沿金浑公路主干道打造的文旅景观已初具规模。

双龙街道加大主次干道及周边绿化建设力度,以乡村水旁、路旁、村旁、宅旁“四旁”植树栽花为重点,抓好村内主干道、村出入口、村内空闲地、小组公益场所、广场周边等区域的绿化美化亮化。因地制宜开展村庄小微公园和公共绿地建设,引导鼓励村民通过栽植果蔬、花草等开展庭院绿化。同时,积极探索林下产业发展,推进经济效益和社会效益协调发展。

此外,双龙街道认真贯彻落实林长制护林管理责任,加强森林防火工作,努力守护好辖区绿水青山。每年森林防火期,双龙街道组织和动员街道社区干部、护林员、驻地单位、企业、农家乐人员实施日巡查,确保人员值守在岗位上。近年来,累计投入资金500余万元,用于加强森林防火应急队伍建设,实现主次干道沿线、主要路口

点形象和交通安全的提升。2020年7月,双龙街道被云南省文化和旅游厅认定为“云南省旅游名镇”。街道编制“多规合一”村庄规划,如今沿金浑公路主干道打造的文旅景观已初具规模。

双龙街道加大对主次干道及周边绿化建设力度,以乡村水旁、路旁、村旁、宅旁“四旁”植树栽花为重点,抓好村内主干道、村出入口、村内空闲地、小组公益场所、广场周边等区域的绿化美化亮化。因地制宜开展村庄小微公园和公共绿地建设,引导鼓励村民通过栽植果蔬、花草等开展庭院绿化。同时,积极探索林下产业发展,推进经济效益和社会效益协调发展。

双龙街道认真贯彻落实林长制护林管理责任,加强森林防火工作,努力守护好辖区绿水青山。每年森林防火期,双龙街道组织和动员街道社区干部、护林员、驻地单位、企业、农家乐人员实施日巡查,确保人员值守在岗位上。近年来,累计投入资金500余万元,用于加强森林防火应急队伍建设,实现主次干道沿线、主要路口

整治突出问题 提升人居环境

双龙街道着力完善农村厕所改造和管护机制,加强厕所粪污处理,解决“厕所革命”最后关键一环,提升人居环境品质。近年来,双龙街道组织动员社区、小组干部群众,集中精力对人居环境系统中历年录入的2260座户厕和41座公厕开展卫生厕所建设梳理大排查大整治,建立问题清单,细化整改措施。推动卫生厕所工作重心由

建设向长效管护转变,强化日常管护,对发现的7个问题户厕和15座问题公厕进行整改、销号。加大畜禽粪污综合治理力度和资源化利用能力,加强对散养户养殖产生的畜禽粪污管理。采用截污堵漏、设置收集管网等方式处理污水,以可持续治理为导向,稳步推进农村生产生活污水治理。加大生活垃圾收集、处置宣传教育,督促村民规范投放生活垃圾,严

格按照流程和规范收集、转运、处置生活垃圾。将每月20日作为“农村环境卫生整治日”,结合每周三“下村日”,做好辖区环卫清扫保洁及生活垃圾收运。今年以来,已累计出动6000人次,清除卫生死角700余个,出动垃圾清运车辆388辆次,清除垃圾650余吨,清理整治乱贴乱画、小广告620余处,清扫街道2.6万平方米,清扫绿化带1万余平方米。

双龙街道紧紧围绕文明城市常态化长效化建设,因地制宜抓好精神文明建设主要指标内容,规范建设新时代文明实践场所,组织开展形式多样的文明实践活动,落实好学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策,培育践行主流价值,丰富活跃群众文化生活。同时,深入开展农村移风易俗,做好公共厕所、公共座椅等公共基础设施的建设管护,积极推进各类文明单位、文明村、文明家庭创建工作,实现街道、社区、小组各级网格责任人和群众全面参与、全程考

培育文明乡风 提质平安和谐建设

双龙街道紧紧围绕文明城市常态化长效化建设,因地制宜抓好精神文明建设主要指标内容,规范建设新时代文明实践场所,组织开展形式多样的文明实践活动,落实好学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策,培育践行主流价值,丰富活跃群众文化生活。同时,深入开展农村移风易俗,做好公共厕所、公共座椅等公共基础设施的建设管护,积极推进各类文明单位、文明村、文明家庭创建工作,实现街道、社区、小组各级网格责任人和群众全面参与、全程考

院坝协商 助力人口服务管理工作

近日,盘龙区政协就双龙街道麦冲人口服务管理工作开展“院坝协商”。

加强人口服务政策宣传,强化服务管理工作联动,采取流动人口菜单式服务模式,推进经营行为规范化……协商成果由双龙街道政协工作联络组梳理后上报区委区政府及街道党工委,并报送各区属职能部门。区政协持续督促各相关单位改进和完善工作方法,促进协商成果转化,探索基层治理新方式。

余红梅

送法进村入户 提升普法质效

近期,双龙街道结合辖区实际,把普法强基补短板专项行动与推进街道中心工作同谋划、同部署、同落实,多举措提升普法工作质效。

双龙街道根据辖区各小组特点,创新开展普法宣传进社区——乡村“普法夜话”活动。普法宣传队伍深入辖区各社区、村组,采用通俗易懂的语言面对面宣传法律法规知识,并结合实际工作和典型案例进行以案释法,真正做到送法进村入户。今年以来,双龙街道开展乡村“普法夜话”活动16场,参与群众1800余人次,发放宣传资料3900余份。

此外,街道还常态化开展矛盾纠纷排查工作,并联合派出所、司法所、市场监管等部门,将普法贯穿到矛盾纠纷化解、社会治安突出问题整治等工作中。

杨菲 郑丽华

抓好新就业群体 党建工作

近年来,双龙街道着力抓好新业态新就业群体党建工作,对辖区物流企业提供的服务的同时加强党建工作指导。

双龙街道通过建组织、强思想,建阵地、强活动,送温暖、强服务,抓引领、促发展的思路,积极探索物流行业党建工作方法,着力培育打造“快达航空红流先锋”党建品牌,指导云南快达物流管理公司党支部创建为2022年度“春城先锋示范党支部”,该企业党支部书记被选树为昆明市2022年度“两新”组织“优秀党组织书记”。同时,还依托“蜂享驿站”“学习加油站”“红心岗亭”等服务阵地,为新业态员工提供有温度的服务,为新业态、新就业群体党建工作提供了有益探索。

廖睿雪 陈文英